

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Гуляева Егора Владимировича на тему:
«РОЛЬ НАЦИОНАЛЬНЫХ ИНТЕРЕСОВ ГЕРМАНИИ В СОВРЕМЕННОЙ
ИНТЕГРАЦИОННОЙ ПОЛИТИКЕ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА И НАТО НА ПРИМЕРЕ
УКРАИНЫ»,

представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по
специальности 23.00.04 — политические проблемы международных отношений, глобального
и регионального развития

Диссертация Гуляева Егора Владимировича «Роль национальных интересов Германии в современной интеграционной политике Европейского Союза и НАТО на примере Украины» написана на актуальную тему мировой политики. С середины 2000-х годов ФРГ как держава ЕС стала демонстрировать готовность играть все более активную роль на постсоветском пространстве. Ключевая роль при этом отводилась запущенной Европейским союзом программе «Восточное партнерство», а также механизму расширения сферы влияния с помощью соглашений об ассоциации с ЕС. Берлин заинтересован в прочном и влиятельном Евросоюзе, эффективной НАТО. Необходимость поддержания строго выверенного баланса между европейским и атлантическим векторами внешней политики долгие годы являлась аксиомой для любого правительства ФРГ. Новые тенденции в евроатлантической политике ФРГ и, в частности, активизация усилий по укреплению политической самостоятельности и обороноспособности Европейского союза, выработка новой стратегии во взаимоотношениях с США свидетельствуют о наметившихся важных изменениях. Согласно геополитическим теориям, Центральная Европа, «Промежуточная Европа», к которой относится и Украина, играет важную роль в восточной политике Германии.

Целью данного диссертационного исследования было «охарактеризовать проводимую Германией в сфере европейской и евроатлантической интеграции Украины политику и определить, какую роль играют ФРГ и её национальные интересы в данном процессе." (С. 8 диссертации). Определение предмета и объекта диссертации не вызывает существенных возражений. А вот хронологические рамки (стиль изложения (неточности)) вызывают вопросы. Автор пишет: «хронологические рамки данного исследования включают промежуток с момента образования ФРГ в 1949 г. Однако в ряде случаев, изучая эволюцию внешней политики Германии, её основные тенденции и причины принимаемых позднее решений, автор использует для анализа более ранние события истории Германии и Европы" (С. 8). Таким образом, диссертант определил нижнюю границу исследования, а что же является верхней границей, осталось без ответа.

В разделе «Методология» во введении Гуляев Е.В. описывает методы, которыми пользовался при написании данной работы. В качестве основных методов были выбраны

рк №9/2-02-43 от 02.02.2021

метод сравнительного анализа, метод case study, контент-анализ, позволившие объективно изучить проблему.

Источниковая основа исследования базируется на 108 источниках, среди них международные договоры, принятые в рамках международных организаций (в первую очередь, НАТО и ЕС), договоры и внутренние нормативные акты ФРГ и Украины, документы их различных ведомств, статистические данные международных организаций и внутригосударственных органов двух указанных государств, а также официальные заявления, сделанные их должностными лицами.

Еще больше впечатляет собранная литература по теме исследования, общее число которой составляет 144 наименования на русском, английском, немецком и украинском языках, где были изучены различные аспекты политики ФРГ, направленной на европейскую интеграцию Украины, и украинской политики, направленной на интеграцию в ЕС.

Диссертационная работа Гуляева Егора Владимировича «Роль национальных интересов Германии в современной интеграционной политике Европейского Союза и НАТО на примере Украины», безусловно, обладает научной новизной, о чем свидетельствуют следующие положения:

- впервые в отечественной научной литературе дана комплексная экспертная оценка перспектив внешнеполитических усилий ФРГ по евроатлантической интеграции Украины;
- дана авторская интерпретация политico-экономических последствий «брексита», изоляционистских тенденций во внешней политике США и смены руководства самой Украины для евроинтеграции страны;
- изучен фактор пандемии в контексте дальнейшего развития украино-европейских отношений.

Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, каждая из которых содержит выводы, заключения, списка сокращений и списка источников и литературы.

Первая глава исследования "Укрепление национально-государственных приоритетов Германии в рамках института международных организаций" содержит 11 подпунктов, в которых автор исследует теоретические основы интеграционной составляющей национальных интересов Германии, формирование концептуальных основ внешней политики и эволюцию внешней политики страны, развитие интеграционных отношений ФРГ и Украины, сотрудничество Украины и НАТО, сотрудничество Украины и ЕС. В первой главе диссертации автор рассмотрел европейскую и евроатлантическую интеграции Украины в стратегии ФРГ с точки зрения основных школ теории международных отношений, указав, что политику ФРГ в отношении евроинтеграции Украины будет анализировать в первую очередь с точки зрения неореализма (С. 17 диссертации). В конце главы автор делает вывод о

том, «что периоды «подъёма» и «спада» в отношениях Украины с ЕС примерно совпадают с периодами «потепления» и «охлаждения» в двустороннем сотрудничестве страны с Германией и с изменениями немецкой позиции по вопросам интеграции» (С. 56 диссертации), с которым можно согласиться.

Вторая глава диссертации «Германский фактор в европейских интеграционных процессах на современном этапе» посвящена изучению институциональных позиций ФРГ в ЕС, роли Германии в НАТО и региональных структурах безопасности. Изучив основные аспекты деятельности НАТО в разных областях, Гуляев Е.В. отмечает, что Германия принадлежит роль одного из лидеров НАТО в области обеспечения кибербезопасности, что отвечает новым вызовам времени. Интересный вывод содержится в конце второй главы: «Германия будет способствовать вступлению максимального количества государств в ЕС и НАТО как гаранты стабильности и безопасности, но при этом стремиться не допускать в эти организации стран, на территории которых возможна эскалация серьёзных конфликтов, чтобы не допустить дестабилизации внутри самих объединений» (С. 75 диссертации).

Третья глава «Перспективы европейской и евроатлантической интеграции Украины в контексте национальных интересов ФРГ» посвящена изучению как внутренних и так и внешних факторов, влияющих на интеграцию Украины в ЕС и НАТО. Можно согласиться с выводом автора о том, что «шансы Украины «вступить в НАТО в ближайшее время можно оценивать как крайне незначительные, так как Украина не имеет необходимого для этого полного контроля над своей территорией» (С.97 диссертации).

В целом, положительно оценивая проведенное соискателем исследование и полученные им результаты, необходимо высказать некоторые замечания и задать вопросы:

1. Как Вы полагаете, остается ли сегодня «атлантизм» основополагающим элементом германской политики на фоне политических усилий Берлина в рамках Минских соглашений и «необходимости Германии и ЕС взять на себя большую ответственность за внешнюю и оборонную политику»?

2. Какова динамика общественного мнения, результаты социологических опросов в Германии относительно отношений США и ФРГ и влияет ли они на механизм принятия внешнеполитических решений в Германии относительно Украины?

3. Влияет ли российский фактор на изменение восточной политики ФРГ по отношению к Украине, «на выжидательную позицию правительства Германии» (С. 105 диссертации)?

Диссертация Гуляева Егора Владимировича «Роль национальных интересов Германии в современной интеграционной политике Европейского Союза и НАТО на примере Украины» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О

порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Гуляев Егор Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 — политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития. Пункт 11 указанного Порядка диссидентом не нарушен.

Член диссертационного совета:

доктор исторических наук,
кандидат политических наук, доцент,
профессор кафедры мировой политики
Санкт-Петербургского государственного университета

И.В.Зеленева
И.В.Зеленева

26.01.2021